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NYÍREGYHÁZA ELSŐ FŐRABBIJA
Friedman Jakab Károly (1830–1905)

Nyíregyháza első főrabbija 40 évig szolgálta hitközségét. Jelentős
történelmi és egyháztörténeti fordulópontok idején volt a nyír-
egyházi zsidó hitközség meghatározó alakja, mégis nagyon keveset
olvashatunk róla. Eddig még az sem volt ismert, hogy a Kótaji úti
zsidó temetőben melyik sírkő alatt nyugszik…

Friedman Károly (Carl Friedman) a most Ausztriához tartozó Moson1

megyei Boldogasszony (Frauenkirchen) nevű településen született
1830-ban. Az 1840-es népszámláláskor a kis mezőváros lakosságának
31%-a (571 fő) volt izraelita. Carl Friedman ebből a nagy zsidó kö-2

zösségből került az „ortodoxia metropolisá”-ba, a híres pozsonyi je-
sivába, melyet ez időszakban a nagy nevű Szófer-rabbidinasztia máso-
dik tagja, Kszav Szófer vezetett. Az európai hírű talmudiskola a ha-
gyományokhoz szigorúan ragaszkodó tudósokat nevelt, akik a zsidó tu-
dományok mellett a zsidó etikát is tanították.3

Carl 1856 januárjában, 26 évesen kötötte össze az életét a 20 esz-
tendős Spiegel Julival, akivel bőséges gyermekáldásnak örvendhet-4

tek. A házasság első három évéről nincsenek adataink, a fellehető ké-
sőbbi anyakönyvek szerint 12 gyermekük született: három lány és ki-
lenc fiú.

A jesivából kikerült ifjú rabbi a Győr megyei Gyömöre községben
kezdte pályafutását nagy valószínűséggel 1859-ben (legalábbis ettől
az évtől szerepel a neve a helyi matrikulában). 1865. december 8-án
még itt esketett meg egy fiatal párt, de a nyíregyházi hitközség meg-
választott rabbijaként hamarosan a szabolcsi városba költözött csa-
ládjával együtt.

1865 fordulópont volt a nyíregyházi zsidók életében: a nagykállói
rabbinátusból való kiválásuk után létrehozták az önálló izraelita hit-
községet, melynek imaháza már volt, s döntöttek egy négyosztályos
tanoda megalapításáról is.Az év végén pedig megkezdte működését a
hitközség jellegét meghatározó, nagy tudású rabbi, Carl Friedman is.5

Nyíregyháza nagy előrelépést jelentett számára, hiszen egy 200-250
zsidó lakossal rendelkező faluból került egy akkor már több mint6

1100 izraelitát számláló, szépen fejlődő városba s egy létszámában7

folyamatosan gyarapodó hitközségbe.
Friedman rabbi nem mindennapi történelmi eseményeket élt meg

nyíregyházi munkálkodásának 40 éve alatt. Idekerülése után másfél-
két év múlva az 1867-es év hozott mind Magyarország, mind pedig a
magyar zsidók életében jelentős változást: a magyarok és a Habsburg-
ház között megtörtént a kiegyezés, s még ugyanez év decemberében
Ferenc József aláírta a zsidók polgári egyenjogúsításáról szóló tör-
vényt. 1868. január 8-án – az emancipációs törvény szentesítése után
nem egészen két héttel – Nyíregyháza városa az országban elsőként
tiszteletbeli képviselőnek választott kilenc izraelita polgárt, köztük
Friedman Károly rabbit is.

Még ez év végén Eötvös József összehívta az első zsidókong-
resszust azzal a céllal, hogy a polgári jogokat elnyert zsidóknak a
magyar államba való intézményes integrálódását is megteremtsék.
Az egyetemes gyűlésen a Bogdányi járás képviselőjeként Friedman
Károly is részt vett. Akongresszuson azonban a hagyományokat őrző8

ortodox és a modern korhoz alkalmazkodni akaró neológ irányzat
képviselői nem tudtak egyezségre jutni, minek következtében 1871-
ben bekövetkezett a magyar zsidóság szétválása ortodox és kong-
resszusi (neológ) irányzatra. Voltak azonban olyan hitközségek, me-
lyek nem akartak egyikhez sem csatlakozni, hanem a kongresszus
előtti állapotot szerették volna továbbra is fenntartani, és saját magu-
kat „status quo ante” ('azt megelőző állapot') irányzatnak nevezték.9

Nyíregyházán az addig egységes izraelita hitközségnek is dön-
tenie kellett a hogyan tovább kérdésében. A hitközségi elöljárók a
rabbival egyetértésben úgy határoztak, hogy sem az ortodoxokhoz,
sem a neológokhoz nem kívánnak tartozni, hanem a kongresszus előt-
ti állapotnál maradnak. Néhányan az ortodox irányt választva kilép-
tek az anyahitközségből, és 1878-ban rabbit is választottak Friedman
Ignácz Károlyszemélyében. Friedman pedig a többségben lévő status

quo hitközség rabbijaként szolgált tovább. (Az azonos vezetéknév a
mai napig félreértésre ad okot, gyakran összetévesztik a két rabbit.)
Bár a megalakulást 1877-től datálták, az alapszabály többszöri átdol-
gozás után csak 1882-ben vált véglegessé. Ebben lefektették, hogy a
hitközség tagjai vallási tekintetben a Sulchán Áruch szabályait kö-10

vetik.11

Természetes, hogy a pozsonyi jesivában képzett Friedman Károly
kezdettől fogva határozottan konzervatív szellemben irányította gyü-
lekezetét. Ám a templomi rend betartása nem mindenkinek lehetett
könnyű, különösen azoknak, akik már inkább a modernebb formák-
hoz vonzódtak. 1868-ban például büntetést is ki kellett szabni két tag-
ra, akik vétettek a templomi rend ellen. Ez a helyzet tette szükségessé
egy szabályzat kidolgozását, ami 1880 augusztusára készült el, és 50
pontból állt.12

De nemcsak egy templomi rend megalkotására volt szükség, ha-
nem az egyre növekvő létszámú hitközségnek egy nagyobb templom-
ra is.Az új zsinagógát 1880 nyarán 57 nap alatt építették föl. Bár a belső
festés még hátra volt, az őszi ünnepeket már ebben tarthatták. A temp-
lom belső terét is a Sulchán Áruch szabályai szerint alakították ki: az
almemort (a Tóra felolvasására szolgáló emelvényt) középen helyezték
el, a karzaton ülő nőket pedig sűrű, magas rács takarta el a férfiak szeme
elől. Az új templomba egy év múlva főkántort is hoztak: Lieber Saul
Lengyelországból érkezett, és magával hozta fiúkórusát is. Az isten-
tiszteletek hétköznap és szombaton egyaránt a hagyományokat követve
zajlottak, semmiféle újítás nem történt.13

Friedman Károly – hitelveihez hűen – minden tekintetben őrizte a
konzervatív formákat a meglehetősen heterogén összetételű hit-
községben. Silberfeld Jakab, aki 1905 elejétől a hitközség alkalma-
zásában állt, visszaemlékezésében ad képet erről a közösségről: a14

tagságnak egy része, noha a szombatot nem tartotta, az otthonában
szigorúan a vallási hagyományok szerint élt, egy másik része, a zsidó
értelmiségiek és a földbirtokosok, földbérlők viszont már nem voltak
vallásosak, és a végleges asszimilációhoz közeledtek.

Friedman Károly tántoríthatatlan ragaszkodása a tradíciókhoz és
ellenállása a vallásos életet érintő reformokkal szemben egyre több
konfliktus forrása lett közte és a hitközség tagjai között, mely a zsi-
nagógai nyelvhasználat kérdésében éleződött ki.Afőrabbi német anya-
nyelvű volt, nem csupán zsidósága, de ausztriai származása okán is. A15

magyart csak törve beszélte, a hitszónoklatait németül tartotta a temp-
lomban és más alkalmakkor egyaránt. Az 1880-as évek elejétől azon-
ban egyre több támadásnak volt emiatt kitéve a hitközség vezetői és
tagjai részéről, de még egyházon kívülről is. Az emancipált, modern
gondolkodású zsidókban erősen élt a magyarosodás igénye, s azt is
szerették volna, ha a felnövekvő és már magyarul beszélő generáció ha-
zai nyelven jutna hozzá a vallási ismeretekhez. Több ízben felszólí-
tották a rabbit, hogy tanuljon meg magyarul, hogy ezen a nyelven ol-
vashassa föl a beszédeit, de ez soha nem valósult meg. A vita 1899 au-
gusztusában és szeptemberében különösen kiélezetté vált, amikor a
Nyírvidék hasábjain a nyilvánosság előtt zajlott.Aközvetlen kiváltó ok

A Szarvas utcai zsinagóga (1880-1944)



10

az volt, hogy dr. Kelemen Adolf magyar nyelvű rabbit és hitszónokot
alkalmazták a hitoktatói és iskolaigazgatói állásra, ám a tagok szerették
volna, ha a templomban magyar hitszónoklatot is tart. Ezt azonban
Friedman rabbi nem engedélyezte. Bár a konkrét kifogásokat nem is-
merjük, véleménye szerint Kelemen nem felelt meg azoknak a hit-
törvényeknek, melyeken a hitközség szervezete alapult, s a rabbi féltet-
te a közösséget alapjainak megrendülésétől, illetve a vallási háborús-
kodástól. A vita végül kompromisszummal zárult: a hitközség kép-16

viseleti gyűlése megállapodott abban, hogy meghirdetnek egy magyar
hitszónoki állást, s amíg azt be nem töltik, Kelemen Adolf alkalman-
ként magyar hitszónoklatot tart, s a diákoknak a templomban magyar
nyelven hirdeti az igét. A főrabbinak pedig a „a szóban forgó ügyben
követett magatartásáért rosszallását” fejezte ki a testület.17

KelemenAdolf 1904 őszén távozott Nyíregyházáról, s 1905. január-
jában megérkezett a szintén rabbi képesítéssel is rendelkező magyar
hitszónok, dr. Silberfeld Jakab. Egy évig szolgált együtt a főrabbival,
akivel – noha nem túl nagy örömmel fogadta őt – sikerült jó viszonyt
kialakítania, és mindvégig kellő tisztelettel és tapintattal alkalmaz-
kodott hozzá. Gyakran működtek
együtt esküvőkön, temetéseken,
egyéb eseményeken. Beszélgeté-
seik során a fiatal hitszónok
közelebbről is megismerte az öreg
főrabbit: „Nagy tudós volt a Tal-
mud terén, mély és igaz vallásos-
ság lengte át egész lényét” – írja a
már említett visszaemlékezésében.
Ugyancsak itt írja le, hogy a fő-
rabbi hogyan értelmezte Az Atyák
bölcs mondásainak első szakaszá-
ból azt a szentenciát, miszerint
három dolgon áll a világ: a Tórán, a
szentélybeli szolgálaton és a jó
cselekedeteken. A főrabbi ezt így
magyarázta: „minden változik e
földön, a világ mindenben alá van
vetve a változásnak, csak e három
dologban nincs átalakulás, e három dolog tekintetében mintegy megáll
a világ: a tóra, az Isten imádata és a kegyes cselekedetek terén.”18

Ez az álláspont talán magyarázatot ad arra is, miért ragaszkodott a
főrabbi a támadások dacára is olyan kitartóan a német szóhoz a zsi-
nagógában. A zsidó vallásos élet ugyanis Magyarországon nagyon
régtől fogva összekapcsolódott a német, illetve a jiddis („rontott
német”) nyelvvel. Erre a nyelvre fordították le a szent iratokat, ma-
gyarázták a talmudot, mondták a hitszónoklatokat. Ez az összefor-
rottság azt eredményezte, hogy „a vallás nimbuszából valami átszállt
az azt magyarázó nyelvfélére is és bizonyos tekintetben része lett
maga is a vallásos életnek” – írja Szabolcsi Miksa annak magya-
rázataként, miért nem tudták elképzelni a szigorúan konzervatív zsi-
dók német nyelv nélkül a zsinagógai szolgálatot. Ebből a megköze-19

lítésből talán könnyebben érthető, hogy a konzekvensen hagyomány-
őrző Friedman főrabbi miért ellenezte a templomi szolgálat megszo-
kott rendjének megváltoztatását. De nem csupán a német nyelv ha-
gyományához való hűsége lehetett annak oka, hogy nem mondott
magyar nyelven hitszónoklatokat. Idős korban már nagyon nehéz
megtanulni úgy egy idegen (és meglehetősen nehéz) nyelvet, hogy
azon tartalmában és hatásában egyaránt színvonalas beszédet lehes-
sen tartani. Templomi prédikáció esetében egy rossz magyarsággal,
nyelvi hibákkal elmondott beszéd óhatatlanul is a magasztosság, il-
letve a papi méltóság rovására megy. Egy mélyen vallásos rabbitól azt
kérni, hogy egy ilyen helyzetet vállaljon, szinte teljesíthetetlen elvá-
rás volt.

A hitközség életének más területein azonban Friedman Károly
alkalmazkodott a korszellem elvárásaihoz. A rabbihivatalt magyarul
vezette, a jegyzőkönyveket magyarul írták, a templomban elmondott
hitközségi hirdetések nyelve is magyar volt, az iskolában a bibliafor-
dításokkal szintén a hazai nyelven ismerkedhettek a tanulók. Azoknak20

pedig, akik a főrabbit hazafiatlansággal vádolták, a védelmében meg-

szólaló hívei így válaszoltak: „Ha valaki egész életét a tudományos-
ságnak, sok ezer ember erkölcsi élete szabályozásának, az ember-
szeretet legáltalánosabb formájában való gyakorlásának, a haza iránti
hű ragaszkodásra való tanításnak szenteli, az hű hazafi, jó magyar
ember még akkor is, ha életviszonyainál fogva nézeteit és eszméit nem
Arany és Petőfi nyelvén adja elő.” 21

A lapok híradásai is arról tanúskodnak, hogy a hitközség a ha-
zafias ünnepekről is mindig méltóképpen emlékezett meg az is-
kolában és a templomban egyaránt.

Friedman Károly 1905. december 24-én bekövetkezett haláláig
kereken 40 éven át szolgálta gyülekezetét.Amagyar zsidóságnak egy
olyan korszakában, melyben nemcsak a polgári és vallási emanci-
páció öröme, de a magyar izraeliták irányzatokra szakadásának kese-
rűsége és a tiszaeszlári per okozta megrázkódtatás is benne volt. Egy
korszakváltás idején élt, melyet a magyar zsidóság jelentős része a
lehetőségek kapujának tekintett, de Friedman rabbinak megpróbál-
tatásokat, konfliktusokat, küzdelmet hozott. Ő még olyan mesterek
tanítványa volt, akik a zsidóságot nem csupán vallásnak, hanem nép-

nek tekintették, s hitték, hogy
fennmaradásának egyetlen bizto-
sítéka, ha hű marad hagyomá-
nyaihoz. Ő hűségesen őrizte a né-
pét összetartó és megtartó, írott és
íratlan törvényeket, miközben nap
mint nap szembesülnie kellett
azzal, hogy e nép már egy új világ
értékrendjét, a fennmaradásnak
egy új útját követi…

Friedman Károlyról méltatla-
nul elfeledkezett az utókor.

Emlékezzünk rá egy küzdel-
mes életpályát és egy hitéhez
mindhalálig hű papot megillető
tisztelettel.

Utóhang: Gyermekei közül
legkisebb fia, Vilmos választotta

az ő hivatását. Dr. Bernstein Béla nyíregyházi főrabbi mellett szolgált
helyettes rabbiként élete végéig. Friedman Károly legkisebb lánya,
Hermin Rosenblüh Jenő, szászvárosi rabbihoz ment feleségül. Lá-
nyuk, Rosenblüh (Roboz) Erzsébet világhírű tudós lett, akit Albert
Einstein fia vett feleségül. A róla szóló írást e számunk 8-9. oldalán
olvashatják.

Urbán Terézia
Köszönjük dr. Verő Tamás főrabbinak a héber nyelvű sírfelirat lefordítását.
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